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Von denen
Aufllegungen/
Deren darzu gebrauchlichen Wortern.

A gyakorta hasznalt szavak értelmezésérol.



Allgemeine

Bekandtnussen
Oder
Axiomata.

Altalanos ismeretek avagy axiomak.

24, oldal

I.

I.

Die Dinge / wie viel ein jedes insonderheit /
einem andern gleich seyn / die seynd alle
untereinander gleich:

Die Linien AC.

seynd gleich der Linien AB.

also die Linien AC.

seynd untereinander gleich.

Azon dolgok (akarmennyi is egyenként),
amelyek egy masikhoz képest egyenldk,
mind egyenlék egymashoz képest [is]:
AC szakasz

megegyezik az AB szakasszal,

tehat az AC szakaszok

mind egyenlék egymashoz képest.

[vO. Euklidész 1. axioméja]

II.

IL.

Wann man zu gleichen Dingen gleiche
Dinge hinzu setzet / so werden die
vermehrten auch einander gleich:

Die Linien AC. seynd gleich untereinander.
Setze hinzu DC. welche auch gleich
untereinander seyn.

So werden die gantzen Linien AD. auch
untereinander gleich seyn.

Ha egyenl6 dolgokhoz egyenl6 dolgokat
tesziink hozz4, akkor a megnovelt dolgok is
egyenldk lesznek egymashoz képest:

Az AC vonalak [im. szakaszok] egyenldk
egymassal.

Tegyiik melléjiik a DC-ket, amelyek szintén
egyenlok.

Igy a teljes AD szakaszok is mind egyenlSk
lesznek egymashoz képest.

[vO. Euklidész 2. axioméja]

ITI.

I1I.

So von gleichen Dingen gleiches genommen
wird / so seyn / auch die iibertriebene Ding
einander gleich:

Die Linien AD. seynd gleich untereinander /
die gleichen Linien CD ziehet man von
ihnen ab /

Igy ha egyenl dolgokbdl egyenlSket
vesziink el, igy a megmaradt dolgok is
egyenldk lesznek egymashoz képest:

Az AD vonalak [am. szakaszok] egyenl6k
egymassal,

ha ugyanazokat a CD szakaszokat vonjuk ki
bel8lok,




die tiberbliebene CA. seynd auch
untereinander gleich.

akkor a megmaradf CA szakaszok is
egyenlSk lesznek egymassal.
[vO. Euklidész 3. axiomadja]

IV.

IV.

So man zu ungleichen Dingen / gleiche
Ding hinzu setzet / so werden auch die
vermehrten ungleich seyn:

Die Linien DE seynd einander ungleich.
Zu diesen setzet man hinzu die gleichen
Linien DA.

So werden die vermehrten EA.
untereinander ungleich seyn.

Igy ha nem egyenl$ dolgokhoz egyenld
dolgokat adunk hozza, igy a megnoveltek
sem lesznek egyenldk:

A DE vonalak [am. szakaszok] egymashoz
képest nem egyenlSk.

Ezekhez hozzaadjuk az egyenlé AD
szakaszokat,

igy a megnovelt EA szakaszok sem lesznek
egymashoz képest egyenlOk.

[vO. Euklidész 4. axiomadja]

V.

V.

So von ungleichen Dingen / gleiche
genommen werden / so seyn auch die
iibrigen einander ungleich:

Von ungleichen Linien EA ziehet man ab
die gleichen Linien AD. so bleiben {ibrig
einander ungleich die Linien HE.

Igy ha nem egyenlé dolgokbél egyenls
dolgokat vesziink el, igy a maradékok sem
lesznek egymashoz képest egyenldk:

A nem egyenld EA vonalakbol [am.
szakaszokbol] ha elvessziik az egyenlé AD
szakaszokat, gy a maradék DE szakaszok
sem lesznek egymassal egyenldk.

[nem szerepel Euklidész axiomai kozott!]

Gyula

Gyula

25. oldal

VI

VL

Alle die Dinge (so ein jedes insonderheit
gegen einem andern gehalten wird / und
noch so grofs oder viel ist/ als dasseldige ist)
die seynd auch einander gleich:

Die Linien CF. seynd doppelt oder
nochmahlen so grofs als die Linie BA.
Dahero die Linien CF. seynd unter einander
gleich.

Minden dolgok — kiilondsen, ha
mindegyikkel szemben egy masikat tartunk
[viszonyitunk], és [a masik]
ugyanakkoraval nagyobb vagy
ugyanannyival tobb, mint az el6bbi —
egyenldk lesznek egymassal:

A CF vonalak legyenek kétszer akkorak
avagy még egyszer olyan nagyok, mint a
BA vonal.

Tehat a CF vonalak egyenl6k egymassal.
[vO. Euklidész 5. axiomadja]




VII.

VII.

Alle die jenigen Ding / so ein jedes
insonderheit gegen einem andern gehalten
wird / und halb so grofd oder viel ist: als das
selbige ist / die seynd auch einander gleich:
Die Linien AC. seynd die Helffte

Der Linien CF.

Also die Linien AC. seynd gleich
untereinander.

Minden dolgok — kiilondsen, ha
mindegyikkel szemben egy masikat tartunk
[viszonyitunk], és [a masik] fele olyan nagy
vagy felével kevesebb, mint az el6bbi —
egyenlOk lesznek egymassal:

Az AC vonalak legyenek fele akkordk, mint
a CF vonalak.

Tehat az AC vonalak egyenl6k egymassal.
[vO. Euklidész 6. axiomaja]

VIIL

VIII.

Wann zwey oder mehr Ding sich durchaus
zusammen schicken / und keines das ander
in der Lange / Dicke oder Breite tibertrifft /
sondern wann man sie auff einander
gelegter verstehet / daf3 sie gleich einfallen.
Die seynd einander gleich:

Wann man in Gedancken die Lini CA.
auffgelegt auff die Lini AF.

dieweilen sie auffeinander gleich einfallen
und ruhen / wird dardurch die Lini CA.
gleich seyn der Lini AF.

Amikor két vagy tobb dolog teljesen
illeszkedik egymashoz, és egyik sem
haladja meg a masikat hosszban,
vastagsagban vagy szélességben, hanem ha
egymasre helyezik, pontosan egymasra
esnek. Egyenldk lesznek egymassal.

Ha a CA vonalra gondolva rahelyezziik azt
az AF vonalra, egybeesnek egymassal és
egymason pihennek. Ezaltal a CA vonal
egyenld lesz az AF vonallal.

[vO. Euklidész 7. axioméja]

IX.

IX.

Ein gantzes Ding ist grosser / dann seiner
Theil eines.

Die Linien CK seynd grosser

als die Linen AF.

Egy egész dolog nagyobb, mint egy része.
A CK vonal nagyobb leend mint az AF
vonal.

[vO. Euklidész 8. axiomadja]

Anmerckung.

Megjegyzés

Gleicher Lange gerade Linien/ und gleicher
Grofie Winckeln fallen gleich auffeinander
ein / und werden gleich voreinander seyn.

Az azonos hosszusagu vonalak és azonos
nagysagu szogek egybeesnek egymassal és
egyenldk lesznek egymashoz képest.

Vesprim

Veszprém




Zusagungen
Oder
Erlaubnussen.

Elfogadott avagy megengedett dolgok.

28. oldal

Man erlaubts oder gestehet es gar gern /
ohne einige Widersprechung/ daff wann
einer ein gerechtes Lineal darzu ein Stefften
oder Schreib-Feder hat / er darmit auff dem
Papier aufs einem gegebenen Puncten eine
gerade Linien ziehen konne.

Der gegebene Punct seye A.

Megengedjiik, s6t készséggel elismerjiik —
barmilyen ellentmondas nélkiil —, hogy ha
van egy egyenes vonalzonk és mellé
ceruzank vagy tollunk, azok segitségével
egy adott pontbdl egyenes vonalat tudunk
htizni a papirra.

[vO. Euklidész 1. posztuldtuma]

Az adott pont legyen Al

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Setze das Lineal hart an den gegebenen A.
Punct Ziehe wohin man verlangt / mit der
Federn B.

nebst der Lange def Lineals C.D.

Die gerade Lini AE.

Helyezziik a vonalzot szorosan az adott A
pontra, majd a B jelti tollal a vonalzé CD
oldala mentén tetszolegesen huzzuk meg az
egyenes AE vonalat.

II.

II.

Man zusaget einem jeden gern/ dafs er eine
gegebene gerade Lini moge verlangern / so
lang er will / wann nur Raum genug
verhanden ist.

Die gegebene Lini sey AB.

Mindenki szdmadra szivesen megengedjiik,
hogy egy adott egyenes vonalat
meghosszabbitson, méghozza ameddig csak
akar, amennyiben elegendd hely all
rendelkezésre.

[vO. Euklidész 2. posztulatumal]

Az adott egyenes legyen AB!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Lege das Lineal gerad nach der Lini AB.
Ziehe mit der Feder die gerade BC.

so ist die gerade Lini AB.

verlangert bif3 in C.

Helyezziik a vonalz6 az AB vonal mellé,
és htizzuk meg a tollal a BC egyenest.
Igy tehat az AB egyenest
meghosszabbitottuk C pontig.




III.

I1I.

Es ist erlaubt auf$ einem gegebenen Punct
A.

mit einer gegebenen Weite AB.

einen Cirkel zu reissen.

Megengedett egy adott A pontbdl [mint
kozéppontbol] egy megadott AB
szélességgel [Gm. sugarral] egy kort
késziteni.

[vO. Euklidész 3. posztuldtuma]

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Setze einen Fuf$ defs Cirkels in den Punct A.
Den andern eroffne bifs in B.

Mit solcher Eroffnung schreibe herumb den
Cirkel BCD.

Helyezziik a kor egyik labat [hegyét] az A
pontba, a masikat pedig nyissuk ki B
pontig.

Ekkora nyilassal rajzoljuk meg korbe a BCD
Kort.

Lansee

Lanzsér (Landsee, ma Ausztria)

29. oldal

IV.

IV.

Auf3 zween gegebenen Puncten, gestehet
man / zween gleiche Bogen nach Gefallen
(so sich ins Creutz durchschneiden)
auffzureissen.

Die zween gegebene Puncten seyn A. B.

Elismerjiik, hogy két adott pontbdl [mint
kozéppontbdl] tetszés szerint huzhato két
ugyanolyan koriv ugy, hogy egymast
kereszt alakban elmessék.

Az adott pontok legyen A és B!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Nach Gefallen ertffne den Cirkel und setze
einen Fuf$ in einen Punct A.

mit dem andern schreibe den Bogen. EF.
Mit unverruckter Weite defs Cirkels

Setze einen Fuf$ in den Punct B.

und mit dem andern schreibe den Bogen
CD.

Diese zween Bogen werden sich

durchereutzen in den Durchschnits-Punct
G.

Nyissuk ki a korzot tetszés szerint és
helyezziik az egyik 1abat az A pontba.

A masikkal rajzoljuk meg az EF korivet.

A korz6 valtozatlan szélességét meghagyva
tegylik az egyik labat a B pontba,

és a masik [labbal] rajzoljuk meg a CD
korivet.

Ez a két koriv egymast a G metszéspontban
metszi el.




V.

V.

Einer gegebenen Linien / eine andere gleich
lang zu machen.

Die gegebene seye AB.

Egy adott vonalhoz [szakaszhoz] képest egy
masik, ugyanolyan hosszu rajzolasa.
[vO. Euklidész I. konyv 2. és 3. tétel]

Adva legyen AB!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Ziehe nach Gefallen eine gerade Lini CD.
Nimme mit dem Cirkel die Lange der Lini
AB.

Mit unverruckter Weite defs Cirkels

Setze einen Fufs defs Cirkels in den Punct C.
mit dem andern mache das Bogelein EF.
welches abschneiden werdet die Lini CG.
gleich der gegebenen AB.

Hutzzuk meg a tetszdleges CD egyenest.
Vegyiik korzényilasba az AB vonalat.

A korzényilas valtozatlanul hagyasa mellett
tegylik a korzd egyik labat a C pontba, a
masikkal rajzoljuk meg az EF korivecskét,
amely elvagja a CG vonalat éppen egyenld
hossztsagban a megadott AB-vel.

Waradein

Nagyvarad (Oradea, ma Romadnia)

29. oldal

IV.

IV.

Aufs zween gegebenen Puncten, gestehet
man / zween gleiche Bogen nach Gefallen
(so sich ins Creutz durchschneiden)
auffzureissen.

Die zween gegebene Puncten seyn A. B.

Elismerjiik, hogy két adott pontbol [mint
kozéppontbol] tetszés szerint htuzhatd két
ugyanolyan koriv gy, hogy egymast
kereszt alakban elmessék.

Az adott pontok legyen A és B!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasa]

Nach Gefallen eroffne den Cirkel und setze
einen Fuf$ in einen Punct A.

mit dem andern schreibe den Bogen. EF.
Mit unverruckter Weite defs Cirkels

Setze einen Fuf3 in den Punct B.

und mit dem andern schreibe den Bogen
CD.

Diese zween Bogen werden sich
durchereutzen in den Durchschnits-Punct

G.

Nyissuk ki a korzot tetszés szerint és
helyezziik az egyik labat az A pontba.

A masikkal rajzoljuk meg az EF korivet.

A korzé valtozatlan szélességét meghagyva
tegytiik az egyik labat a B pontba,

és a masik [labbal] rajzoljuk meg a CD
korivet.

Ez a két koriv egymadst a G metszéspontban
metszi el.




V.

V.

Einer gegebenen Linien / eine andere gleich
lang zu machen.

Die gegebene seye AB.

Egy adott vonalhoz [szakaszhoz] képest egy
masik, ugyanolyan hosszu rajzolasa.
[vO. Euklidész I. konyv 2. és 3. tétel]

Adva legyen AB!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Ziehe nach Gefallen eine gerade Lini CD.
Nimme mit dem Cirkel die Lange der Lini
AB.

Mit unverruckter Weite defs Cirkels

Setze einen Fufs defs Cirkels in den Punct C.
mit dem andern mache das Bogelein EF.
welches abschneiden werdet die Lini CG.
gleich der gegebenen AB.

Hutzzuk meg a tetszdleges CD egyenest.
Vegyiik korzényilasba az AB vonalat.

A korzdnyilas valtozatlanul hagyasa mellett
tegylik a korzd egyik labat a C pontba, a
masikkal rajzoljuk meg az EF korivecskét,
amely elvagja a CG vonalat éppen egyenld
hossztsagban a megadott AB-vel.

Waradein

Nagyvarad (Oradea, ma Romadnia)
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Erstes Buch /
Von denen

Auffgebungen

der Linien.

Els6 konyv a vonalakrol szol6 feladatokrol.

35. oldal

IV. Auffgabe

IV. feladat

Eine kurtze Linien zu verlangern.

Es geschicht gar offt / daff man mit einem
kurtzen Lineal eine Linien lang hinaus
ziehen muss.

Die vorgegebene gerade Linien seye. AB.

Egy rovid vonalat meghosszabitani.
Gyakran megtorténik, hogy rovid
vonalzdval kell hosszt vonalat htizni.

Az adott egyenes legyen AB.

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasa]

Aufs den Puncten A

schreibe nach Gefallen einen weiten Bogen
CED.

aufs dem Punct E.

mache nach Gefallen den Theil EC.

gleich dem Theil ED.

aufs denen zween Puncten C.D.

Schreibe zween gleiche Cirkel-Bogen einer
grossen Weite / welche sie durchschneiden
in dem Punct I.

Verldngere die gegebene gerade Lini AB.
durch den durchschnids-Punct L.

Abermahlen.

Aufs den Puncten B.

schreibe einen weiten Bogen HFG.

mache nach Gefallen den Theil HF.
Gleichweit dem Theil GF.

aufs denen zween Puncten H.G.

Schreibe zween gleiche Cirkel-Bogen einer
grossen Weite / welche sich durchcreutzen
in dem Punct K.

Egy tetszés szerinti szélességli [um. sugard]
CED korivet rajzoljunk az A pontbdl [mint
koézéppontbol] az E ponton keresztiil.

Az EC részét az ED résszel egyenlének
rajzoljuk meg.

Ezekbdl a C és D pontokbol [mint
kozéppontbdl] rajzoljunk két ugyanolyan, jo
nagy szélességli [um. sugart] korivet,
amelyek az I pontban metszik egymast.
Hosszabitsuk meg az AB egyenes vonalat
az I ponton keresztiil.

Megismételve.

Egy tetszés szerinti szélességii [im. sugaru]
HFG korivet rajzoljunk a B pontbdl [mint
kozéppontbol].

A HF részét a GF résszel egyenlének
rajzoljuk meg.

Ezekbdl a H és G pontokbdl [mint
kozéppontbol] rajzoljunk két ugyanolyan, jo
nagy szélességli [um. sugaru] korivet,
amelyek a K pontban metszik egymast.
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Verldngere nun die gerade Lini BL.

Durch den Durchschnits-Punct K.

Wann man diese Hand-Griffe widerholet /
mag auff solche Weise eine Lini mit einem
kurtzen Lineal verlangert werden: wie
lang man sie begehret.

Hosszabitsuk meg az Bl egyenes vonalat az
K ponton keresztiil.

Ha ezen 1épéseket megismételjiik, ily’
modon egy révid vonalzoval
meghosszabithatunk egy egyenest
tetszésiink szerint.

Bviak

Bujak

36. oldal

V. Auffgabe

V. feladat

Eine gerade Linien von einem gegebenen
Punct / zu einen andern zu ziehen /
obwohlen diese zween gegebene Puncten so
weit voneinander stehen/ dafs ich sie mit
meinem kurtzen Lineal nicht erreichen kan.

Die gegebenen zween Puncten seyen.A.B.

Egy egyenes vonalat htzni egy adott
pontbdl egy masikhoz annak ellenére, hogy
a két megadott pont olyan messze
fekszenek egymastdl, hogy azokat rovid
vonalzommal el nem érhetem.

Az adott két pont legyen A és B.

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Auf3 denen zween gegebenen Puncten A.B.
mache nach Geduncken tiber die Helffte
ihrer

Weite zween gleiche Bogen / welche sich ins
Creutz schneiden werden in denen Puncten
C.D.

Schreibe aufs denen zween Durchschnits-
PunctenCD.

Oben und undten zween gebiihrliche
gleiche Bogen / welche sich durchschneiden
werden in E.F.

Nun ziehe eine gerade Lini durch die
Durchschnits = Puncten E.F.

Und denen zween gegebenen Puncten. A.B.
So werden mit einem kurtzen Lineal / die
zween weitentsernete Punctem zusammen
gezogen worden seyn.

A két megadott A és B pontbdl [mint
kozéppontbol] megfelel6 gondossaggal a
két pont szélességének [im. tdvolsdganak]
felénél nagyobb, két ugyanolyan korivet
rajzolunk, amelyek egymast kereszt alakban
metszik C és D pontokban.

Ebbdl a két C és D metszéspontokbdl [mint
kozéppontokbol] alulra, illetve feliilre
rajzoljunk két megfeleld, ugyanolyan
korivet, amely egymast E és F pontokban
metszik.

Végiil htizzunk egyenes vonalat a
metszéspontokon, azaz E és F pontokon,
valamint a két megadott A és B pontokon
keresztiil.

[me tehat rovid vonalzénkkal igy lehet két
egymastol tavol esd pontot 6sszekotni.

Munkatsch

Munkdcs (Mykauepo, ma Ukrajna)
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37. oldal

VI. Auffgabe

VI. feladat

Auf3 einem gegebenen Puncten einer
gegebenen Linien eine Parallel zu ziehen.

Der gegebene Puncten seye A.
Die gegebene gerade Lini BC.

Egy adott pontbdl egy adott vonallal
parhuzamos huzasa.

Az adott pont legyen A, az adott egyenes
vonal legyen BC.

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Setze einen Fuf3 def3 Cirkels in den Punct A.

Eroffne den andern so weit bif$ du in dem
herumreissen die gegebene Lini BC.
Anriihrest an einem Punct D.

Mit unverruckter Eréffnung defs Cirkels
erwohle in der Lini BC.

Einen ander Punct / nicht aber gar zu
nahend gegen den herumbgerissenen
Bogen /

nemblich in E.

Aufidem Punct E.

Schreibe den Bogen F.

Hernach durch den Puncten A.

Und aussersten Stande defd Bogens F.
Ziehe die gerade Lini AF.

Welche mit der gegebenen Linien werdet
Parallel lauffen.

Aulff eine andere Arth.

Ziehe aufs dem gegebenen Puncten G.
in die gegebene gerade Lini NO.

Die gerade Lini GH.

Mache den Winckel MGL.

Gleich dem Winckel IHK.

Durch die zween Puncten GM.

Ziehe die gerade Linien PG M. Q.
Welche Parallel lauffen werde mit der
gegebene. NO.

Helyezziik a korz6 egyik labat az A pontba,
és nyissuk ki annyira, hogy az adott BC
vonalig érjen

érintve egy D pontban.

A korzd valtozatlan nyilasaval valasszunk
ki a BC vonalon — nem tulsdgosan kozel a
megrajzolt ivhez —

egy masik pontot, azaz E-t.

Az E pontbol [mint kézéppontbol]
rajzoljuk meg az F korivet.

Utdna az A ponton keresztiil

és az F iv legkiils6bb részéhez

htuzzuk meg az AF egyenes vonalat,
amely az adott egyenessel parhuzamosan
fog futni.

Masképpen.

Huzzuk meg a megadott G pontbdl

a megadott NO egyenes vonal felé

a GH egyenes vonalat.

Rajzoljuk meg az MGL szoget ugy,

hogy egyenld legyen az IHK szoggel.

A két ponton, G-n és M-n keresztiil
htazzuk meg a PGMQ egyenes vonalat,
amely a megadott NO-val parhuzamosan
fut.

S. Nicolaus

Torokszentmiklos
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42, oldal

XI. Auffgabe

XI. feladat

Am Ende einer gegebenen geraden Linien /
und wo schier kein Raum verhanden ist /
eine Perpendicular-Lini zu erhéhen.

Die gegebene gerade Lini seye AB.

Merdleges allitasa egy adott egyenes
végpontjaba, ahol alig van hely [am. a
szerkesztés végrehajtasara].

Az adott egyenes legyen AB!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Setze einen Flifs defs Cirkels in das EndeA.
Den andern eréffne ungefahr bifs in C.
schreibe mit dieser Weite aufs dem Puncten
als centro C.

unten und oben zween gleiche Bogen D E.
Durch den Durchschnits-Punct D.

und durch das centrum C.

Ziehe eine gerade Lini bify in den Bogen E.
Hernachmahlen.

Aufs dem Ende A.

und durch den Durchschnits-Puncten E.
ziehe eine gerade LinienAF.

Welche die Perpendicular-Lini seyn werde.

A korzo egyik vége legyen az A
végpontban,

mig a masik vége koriilbeliil a C pontban
[amely tetszOleges].

Ezzel a szélességgel [Gm. sugarral] —a C
pontot mint kozéppontot véve — alul és feliil
rajzoljunk két kis korivet (D E.).

A D metszésponton és a C kozépponton
keresztiil rajzoljunk egy egyenest egész az E
korivig.

Az A végpontbdl és az E metszésponton
keresztiil huzzuk meg az AF egyenest,
amely maga a [keresett] merdleges egyenes
lesz.

S. Martinsberg

Szent Marton-hegy (ma: Pannonhalma)

53. oldal

XXII. Auffgabe

XXII. feladat

Eine ablange Schnecken-Lini zu reissen.

Egy hosszu [nyujtott?] csigavonal rajzolasa.

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasa]

Ziehe gerade Lini AB.

Nimme darauff eine Weite nach Gefallen
nemblich EF.

Zween gleiche Bogen unten und oben /
Welche sich durchschneiden in denen
zween Puncten C. D.

Htzzuk meg az AB egyenest.

Vegyiink rajta egy tetszdleges EF szakaszt.
[Rajzoljunk] Két-két ugyanolyan [am. az EF
szakasszal egyenld sugaru] korivet lent és
fent, amelyek egymast a C és D pontokban
metszik.
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hernachmahlen ziehe aufs den Puncten C.
durch beede Puncten E. F.

zwey nach Gefallen gerade lange Linien CF
f, CEe.

Insgleichen aufd den Puncten D.

durch die Puncten E F.

die zwey gerade Linien DF f, DE e.
alsdann auf3 denen Puncten EF.

mache die kleine Perpendicular-Linien
tibersich E. h.

gleich der Perpendicular-Lini untersich Fi.
Aufs denen Puncten C. D.

ziehe der Linien AB.

Zwey Parallelsten / gleichlang der Linien Fi.

oder der Lini Eh.

diese seynd / eine gegen lincker Hand
nemblich CS.

die ander aber gegen rechter / als DK.
Auf3 diesen vier Centris K. i. S. h.
schreibe solcher Gestalt die Cirkel-Stucke
/ welche sich anhdngen in denen vier
gezogenen geraden Linien / nemblich auf3
dem Punct K.

Ziehe den ersten Bogen bifs in Punct F.
hernach aufs dem Punct i.

den Bogen F. m.

aufs dem Punct S.

den Bogen m. n.

und auss dem Punct h.

den Bogen n. o.

und also fort an.

Ezutdn huzzunk a C pontbol

mind az E, mind az F ponton keresztiil
két tetszOleges hosszusagu egyenest (CF —f,
CE-e),

Ugyanigy a D pontbol

az E és F pontokon keresztiil két egyenest
(DF - £, DE —e).

Majd az E és F pontokba allitsunk kis
merdlegeseket, E pont folé h-t, majd F pont
folé i-t.

A C és D pontokbdl huzzunk két, az AB
egyenessel parhuzamos szakaszocskat,
amelyek ugyanolyan hossztiak, mint az F
pontba allitott i vagy az E pontba allitott h
szakasz.

Ezek egyike, nevezetesen a CS, bal kézre
essék, a masik ellenkezd irdanyba, jobbra,
mint a DK szakasz.

Ezen négy kozépponttal (K. i. S. h.)
rajzoljunk ilyen formaban kordarabkakat,
amelyeket a négy [el6bb] rajzolt egyenes
hatarol, mégpedig a K pontbol [mint
kozéppontbdl]

htzzuk meg az elsd korivet az F pontig,
majd az i pontbdl [mint kzéppontbdl]

az Fm korivet,

majd az S pontbdl [mint kézéppontbdl]

az mn korivet,

végiil a h pontbdl [mint kdzéppontbol]

az no korivet

és igy tovabb.

Sente

Sempte (Sintava, ma Szlovakia)
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Das
Anderte Buch /
Von denen

Flachen Figuren.

A masik konyv a sikidomokrdl.

70. oldal

XV. Auffgabe

XV. feladat

Mit einem Handgriff auff einer
vorgegebener geraden Lini von Regular
Sechs-Eck an / bifs auf ein Zwolff-Eck zu
machen.

Die gegebene gerade Lini seye AB.

Egy fogddzoval egy adott szakaszra [mint
oldalélre] hatszogtdl [hétszog, nyolcszog
stb.] tizenkétszogig szabalyos poligon
szerkesztése.

Az adott egyenes legyen AB!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasa]

Zertheile die gerade Lini AB.

in Mitten Puncten C.

mit der Perpendicular Lini CD.
Fasse aufs dem Puncten A. oder B.
die Weitte AB

und schreibe einen Bogen AE.
Zertheile den Bogen AE

in Sechs gleiche Theille in denen Puncten F.

G.H. L. K.
Setze einen Cirkel-Fuf$ in den Punct E.

den andern eroffne din in den ersten Punct.

F.

und schreibe den Bogen FL.

Nach gleicher weise schreibe die andern
Biigen aufs E.

mit der Weitte deren gezeichneten Puncten
G.H.LK A.

und mercke die Puncten M. N. O. P. Q.

in der Perpendicular Lini DC.

So ist das Centrum vor ein Sechs -Eck/ der
Punct E oder 6.

Osszuk fel az AB szakaszt [két egyenld
részre]

a C kozépponton

atmend CD merdleges egyenessel.
Vegyiik [korzonyildsba] — az A vagy a B
pontbdl [mint kdzéppontbdl] —

az AB szakaszt,

és rajzoljuk meg az AE korivet.

Osszuk fel az AE korivet

hat egyenl6 darabraaz F, G, H, [ és K
pontokkal.

Helyezziik a korz6 hegyét az E pontba,
majd nyissuk ki azt az els§ pontig, azaz
F-ig,

és rajzoljuk meg az FL korivet.

Majd ugyanigy rajzoljuk meg E pontbdl
[mint kézéppontbdl] a G, H, I, K, A
pontokig tartd széleséggel [sugdarral] a
koriveket,

és jelezziik az M, N, O, P, Q pontokat

a DC merdlegesen.
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und also fort das Centrum des Siben-Eck

/ der Punct L oder 7.

Wilst du nun ein Neun- Eck haben/ so setze
ein Cirkels Fufs in den Punct oder Centrum
N. oder 9.

und schreibe mit der Weitte NA.

eine blinde Peripheri ; in welche die Lini
AB.

gerad neunmahlen werdet herumb gehen.
nach solcher acht versare mit denen andern
Vill-Ecken

Igy lesz a hatszog kozéppontja E vagy 6-0s
pont, a hétszogé L vagy 7-es pont.

Ha kilencszbget szeretnénk kapni, akkor a
korzo hegyét az N vagy 9-es pontba vagy
kozéppontba szurjuk,

és az NA szélességgel [sugarral] rajzolunk
egy tires kertiletet [korivet], amelybe az AB
szakasz

pontosan kilencszer fog elférni [sz6 szerint:
megkertilni].

Ezutan a tobbi sokszog esetében is igy
jarhatunk el.

Calo

Nagykalld

71. oldal

XVI. Auffgabe

XVI. feladat

Mit einem Handgriff auff einer
vorgegebeller geraden Lini von Regular
Zwolff-Eck an bifs auff ein Regular vier und
zwanzig-Ecke zu zeichnen.

Die gegebene gerade Lini seye AB.

Egy fogddzoval egy adott szakaszra [mint
oldalélre] tizenkétszogtdl [tizenhdromszog,
tizennégyszog stb.] htiszszogig szabalyos
poligon szerkesztése.

Az adott egyenes legyen AB!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasa]

Erhohe aufs dem Mittl Punct C.

der gegebenen Lini AB.

eine Perpendicular Lini. CD.

Auf3 dem Punct B.

mit der Weitte AB.

schreibe den Bogen AE.

Zerthedein zwolff gleiche Theil den Bogen.
AE.

Setze hernach einen Cirkel-Fuf3 in den
Punct E.

den andern eréffne bifs in die Puncten nach
einander gemerckterin dem Bogen AE.
und schreibe mit solcher Weitte bif3 in die
Perpendicular Lini CD.

die zwolff Bogen 1. 2.3.4.5.6.7.8.9.10. 11.

12.

Allitsunk az AB szakasz

C felez6pontjaba

egy CD merdlegest.

A B pontbdl [mint kdozéppontbdl]

az AB szélességgel [um. sugarral]
rajzoljuk meg az AE korivet.

Osszuk fel az AE korivet tizenkét egyenld
részre.

Ezutan a korzo hegyét helyezziik az E
pontba,

és nyissuk ki a korzé masik végét egymas
utan az AE koriv pontjaiig,

és ezekkel a szélességekkel [um.
sugarakkal] rajzoljuk meg a CD merdlegesig
a tizenkét korivet (1, 2,3,4,5,6,7,8,9, 10,
11, 12).
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hernachmahlen setze nach einander einen
Cirkel Fufs in E.

und den andern er6ffne bifs in B.

und schreibe den Bogen oder Cirkel ABF.
solchergestalt aufd dene tibrige Puncte 2. 3.
4.5.6.7.8.9.10.11. 12.

und allzeit mit der Weitte bifs in B.
schreibe die ander Bogen 13. 14. 15. 16. 17.
18.19. 20. 21. 22. 23. 24.

bif$ an die Perpendicular Lini CD.

welche durchschnits-Puncten
hernachmahlen die Centra der Vill-Eck seyn
werden.

Als wenn du verlangstein Regular
achtzehen-Eck zu haben. Schreib aufs dem
Punct G oder 18.

mit der Weitte bifs in B.

eine blinde Circumferenz , in welche die
Lini AB.

gerad achtzeben mahlen werdet herumb
gehen.

Ezt kovetben allitsuk a korzd hegyét az E
pontba

és nyissuk ki a B pontig,

majd rajzoljuk meg az ABF kort vagy
korivet,

ilyesforman a maradék 2., 3., 4.,5.,6., 7., 8.,
9.,10., 11., 12. pontokbdl

mindig a B pontig tart6 széleséggel [tum.
sugarral]

rajzoljuk meg a tobbi korivet (13, 14, 15, 16,
17,18, 19, 20, 21, 22, 23, 24)

a CD merdlegesig,

amelyek metszéspontjai ezutan a sokszogek
kozéppontjai lesznek.

Mint példaul ha tizennyolcszoget akarunk
kapni. Rajzoljunk egy kort a G vagy 18-as
pontbdl [mint kdzéppontbdl] a B pontig
tartd szélességgel [Um. sugdarral],

amelybe az AB szakasz

pontosan tizennyolcszor fér bele.

Zolnok

Szolnok

75. oldal

XX. Auffgabe

XX. feladat

Einen ablangigen Cirkel / oder Elliptische
Figur auff einer gegebenen geraden Linien
zu machen.

Die gegebene gerade Lini seye AB.

Egy nytjtott kor vagy ellipszis-jellegti
allakzat készitése egy megadott egyenes
szakaszra.

Az adott egyenes legyen AB!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Abtheile die gegebene Lini AB.

in drey gleiche Theil in denen Puncten C. D.
aufs dem Punct C.

mit der Weitte CD.

Schreibe einen Cirkel-Kreif3.

Abermahlen aufs dem Punct / oder D.

mit voriger Weitte / oder CD.

Osszuk fel a megadott AB szakaszt

harom egyenl6 részre a C és D pontokkal.
A C pontbol [mint kozéppontbol]

a CD szélességgel [um. sugarral]

rajzoljunk egy kort.

Ezt megismételve D pontbol [mint
kozéppontbol] is az el6z6 szélességgel [tum.
sugarral], avagy CD-vel

rajzoljunk egy masik kort,
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schreibe einen andern Cirkel-Kreif3 /
welcher den ersten durchschneiden werde
in denen Puncten. E.F.

Ziehe aufs den Puncten. F.

durch die Centra C. D.

die gerade Linien FCH. FDG.

bif3 in die Umbkreise.

Abermahlen Ziehe aufs dem Puncten E.
durch die Centra C.D.

die gerade Linien ECI. EDK.

bifs in die Umbkreise.

Nun die Puncten werden die zwey Centra
seyn / worauf3 ein Bogen HG.

und der andere Bogen IK.

geschriben werden mit der Weitte FH. oder
EIL

Nach solcher gestalte ist verfertiget die
Elliptische Rundung. AHDBKI..

amely az els6t az EF pontokban elmetszi.
Az F pontbdl

a C és D kozéppontokon keresztiil
htzzuk meg az FCH és FDG egyenes
szakaszokat

a korokig.

Ezt megismételve az E pontbodl

a C és D kozéppontokon keresztiil
htizzuk meg az ECI és EDK szakaszokat

a korokig.

Most a pontok [azaz az E és F pontok]
lesznek a két kozéppont, amelyekbdl [mint
kozéppontbol] egy HG koriv és egy masik
IK koriv htizhat6 az FH vagy EI
szélességgel [Gm. sugarral].

Igy elkésziilt az ellipszis jellegli gorbe.

Offen

Buda

76. oldal

XXI. Auffgabe

XXI. feladat

Eine veranderliche Elliptische Figur, welche
man in einer fiirgeschribenen Lange / nach
Belieben schmall oder breit verlanget/ zu
reissen.

Die gegebene gerade Lini seye BC.

Egy valtoztathato ellipszis-jellegli alakzat,
amely egy megadott hosszuisagra (tetszés
szerint keskenyebb vagy hosszabb)
szerkeszthetd.

Az adott egyenes legyen BC!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasa]

Aufs dem Mitl-Punct A.

reisse iibersich und untersich / eine lange
Perpendicular Lini DE.

Schneide lincks und rechts aufs dem Punct
A.

gleiche Stiicke AE. AG.

und dise zwar lang oder kurtz / nach dem
die Elliptic entweder schmall oder breith
werden soll.

Ingleichen auff der Perpendicular Lini ED.
gleiche Stiicke AD. AE

Lang oder kurtz / wie die Figur werden soll.

Az A kozéppontra [um. a BC szakasz
kozéppontja)

emeljiink feliilre és alulra egy hosszit DE
merdleges egyenest.

Az A pont két oldalan jeldljiink ki két
ugyanolyan szakaszt (AE [valdjaban AF],
AG), mindezt az alapjan, hogy az
ellipszisnek keskenynek vagy szélesnek kell
lennie.
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Denn je weiter dise Abschnitte von dem
Centro A.

kommen / desto schneller wird die Figur.
Ferner ziehe aufs E.

durch den Puncten F.

und den Puncten G.

die geraden Linien. EH. EL

Ingleichen aufl dem Puncten D.

durch die Puncten FG.

die geraden Linien DK. BL

letztlichen reisse aufs denen Centris F. G.
die Bogen KBI. HCL.

und auf$ denen Centris D. E.

die Bogen IDH. KDL.

So ist die Figur auffgerissen.

Die Erste Figur ist eine breitte/ die Andere
aber eine schmallere Ellipsis.

Hasonléképpen az ED merdlegesen is
[jeloljiink ki] két ugyanolyan [de az AF és
AG szakaszhoz képest nem feltétlen]
szakaszt (AD, AE),

[vegylik Oket] rovidnek vagy hosszabbnak,
attdl fliggden, hogy milyen legyen az abra.
Merthogy minél messzebb esnek ezek a
szakaszok [pontosabban azoknak
végpontjai] A ponttdl, annal keskenyebb
lesz az abra.

Tovabba htizzunk E pontbdl F és G
pontokon keresztiil egyeneseket (EH, EI).
Hasonloképpen D pontbol

F és G pontokon keresztiil a DK és BL
egyeneseket.

Végezetiil az F és G kozéppontok koré
htzzuk meg

a KBI és HCL koriveket,

valamint a D és E kozéppontok koré

IDH és KDL [valojaban KEL] koriveket
[megjegyzés: D és E pontokon nem feltétlen
megy at a két koriv].

Igy az alakzat elkésziilt.

Az els6 abra egy szélesebb, a masik egy
keskenyebb ellipszis.

Serinwar

Zrinyitjvar (elpusztult, ma Ortilos
kiiltertiletén)
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Das
Dritte Buch /
Von

Denen eingeschribenen Figurn.

Harmadik konyv a beirt alakzatokrol.

88. oldal

VII. Auffgabe

VII. feladat

In einen jeden vorgegebenen Cirkel ein
solches Regular Viel-Ecke ein zuschreiben /
als man verlanget / oder den Cirkel-Kreif3 in
so viel gleiche Theile abzutheilen als / man
begehret.

Der gegebene Cirkel seye AKB.
Man verlanget darein ein Regular
dreizehen-Eck einzuschreiben.

Egy adott korbe olyan szabalyos sokszoget
irni, amilyet csak szeretnénk, avagy egy
korivet annyi részre felosztani, ahanyra
csak vagyunk.

Az adott koriv legyen AKB!
[rjunk bele egy szabalyos tizenharomszoget.

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Ziehe den Diameter. AB.

Aus dem Punct A.

Ziehe nach gebiihrlicher Lange eine gerade
Lini AC.

trage darauff / angefangen von dem Punct,
A.

gleiche dreizehen Theil.

Ziehe zusammen den letzten Theil mit einer
Lini aufs. B.

Durch den Theil oder Zahl 2.

Ziehe die gerade Lini EFD.

welche Parallel lauffe mit der Lini 13. B.
und den Diameter durchschneidet in dem
Punct F.

Fasse unterdessen die Weitte des Diameter
AB.

und schreibe aufs denen zween Puncten A.
B.

Huzzuk meg az AB atmérét.

Az A pontbol

htzzunk egy megfelel6 hossztsagu vonalat,
AC-t,

és mérjlink fel az A ponttdl kiindulva
tizenhdrom egyenld részt.

Kossiik 0sszeegy vonallal az utolso részt B-
vel.

A masodik részen, vagyis a 2-es szamu
ponton keresztiil

htizzuk meg az EFD egyenes vonalat, amely
parhuzamosan fut a 13B vonallal,

és az atmérot pedig elmetszi F pontban.
Kozben mérjiik meg az AB pont szélességét
[Gm. hosszusagat vegyiik korzoényilasba],

és az A és B pontokbdl [mint
kozéppontokbol]

rajzoljunk két egyenld korivet,

amelyek a G pontban metszik egymast.
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Zween gleiche Bogen / welche sich
durchrcentzen in G.

Aufd dem Punct G.

und durch den durchschnits-Punct F.
Ziehe eine gerade Lini. GFH.

Der Theil AH.

wird ein dreizehenderTheil seyn nach dem
Verlangen.

A G pontbdl

az F metszésponton keresztiil

htizzuk meg a GFH egyenes vonalat.

Az AH rész a kivant tizenharmad rész lesz.

Strezen

Strecsény (ma Stre¢no, Szlovakia)

89. oldal

VIII. Auffgabe

VIII. feladat

Einen vorgegebenen Cirkel-Kreif3 in
dreihundert und

Sechtzig gleiche Theil abzutheilen / und
daraufs ein Geometrisch instrument zu
verfertigen.

Der Cirkel-Kreifs seye. ABCD.

Dafs in beygesetzter Figur vier Cirkel
gerissen seyn hat

nichts auff sich/ dan der Handgriff ist
einerley / und

ist aufs der Ursach geschehen / da man ein
instrument praesentiren will / worauff die
Theil leichterer und dentlicher zu erkennen
seyn.

Egy korvonalat haromszaz hatvan részre
felosztani, és ebbdl egy geometriai eszkozt
késziteni.

A korvonal legyen ABCD!

Az, hogy a mellékelt abran négy korvonalat
abrazoltunk (amelyek [megszerkesztésének]
fogodzdja ugyanaz), okkal tortént, ugyanis
egy eszkozt kivanunk bemutatni, ezaltal a
részletek konnyebben és tisztabban
felismerhetdk.

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Ziehe beede Diametros, AB. CB.

welche Perpendiculariter sich
durchschneiden im mitl-Punct. O.

Fasse den halben Diameter CO.

welche Weitte der Sechste Theil ist des
gantzen Cirkel-Kreifs / oder 60 Grad haltet.
Mercke es herumbwerts in denen Puncten.
E.F.D.G. H.

Nimme die Weitte EB.

oder welches eins ist die Helffte des Bogens
CE.

oder 30 Grad.

Zertheile mit disen jede vorgehende Boge in
zwey gleiche Theile.

Huazzuk meg mind a két atmérét, AB-t és
CB-t, amelyek merdlegesen etszik egymast
az O kozéppontban.

Vegyiik az atméro felét, CO-t, amely az
egész korivnek a hatod része, vagyis 60 fok.
Mérjiik fel korben az E, F, D, G, H pontokat.
Vegyiik az EB szélességet, vagyis a CE
koriv felét, azaz 30 fokot.

Osszuk fel ezzel mindegyik korivet két
egyenld szakaszra.

Ezutan osszuk fel a CI korivet harom
egyenl6 részre (K, L, I).

Igy kapjuk az elsd, K pontot (10 [fok]).
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Hernach theile ab den Bogen CIL.

in drey gleiche Theile K. L. I.

So werd der Erste Punct K. 10. Theile oder
Graden /

der Andere Punct L. 20. Theile oder Graden
/

der Dritte Punct I. 30. Theile oder Graden
gelten / und also

forth herumd bifs aauff Dreyhundert und
Sechtzig

Letztlich theile den Theil CK. gleich
entzwey im Punct M.

welches jederzeit den fiinfften Theil
anzeiget.

Den Theil DM. aber in 5. gleiche Theile oder
Graden.

Wenn nun solcher Handgriff widerhollet
wird / oder die gefundene Graden in dem
gantzen Cirkel-Kreifs herumb getragen
werden/ so ist es gethan.

Osszunk tovabb, vagy mérjiik fel a fokokat,
L pont (20 [fok]). Osszunk tovabb, vagy
mérjiik fel a fokokat, I pont (30 [fok]).
Osszunk tovabb, vagy mérjiik fel a fokokat
koros-koriil haromszazhatvanig.

Végezetiil osszuk fel a CK részt két egyenld
részre az M ponttal, amely mindenkor az
otodik részt mutatja.

A DM részt viszont ott egyenld részre,
vagyis fokokra, osszuk fel.

Ha ezt a fajta miveletet megismételjiik,
vagyis a talalt szogeket korben felmérjiik,
akkor készen is volnank.

Giarmat

Balassagyarmat

96. oldal

XV. Auffgabe

XV. feladat

In einem vorgegebenen Triangul ein
Regular VierEck zubeschreiben.

Der gegebene Triangul seye ABC.

Egy megadott hdromszogbe egy négyzet
szerkesztése.

Az adott haromszog legyen ABC!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasa]

Aufs dem Ende A.

erhohe die Perpendicular Lini/ AE.

in der Lange gleich der Seithen AB.

Aufd dem Obern Spitz C.

lasse herunter Fallen die Perpendicular Lini
CD.

(oder welches ein Handgriff ist) ziehe der
Lini AE.

aufs dem Punct C.

die Parallel-Lini. DC.

Ziehe die zween Puncten ED.

mit einer geraden Lini zufammen. DE.

Az A végpontbdl [im. csticspontbdl]
allitsunk merdlegest (AE),

amelynek hossza megegyezik az AB
oldallal.

A f6ls6 C csticspontol

eressziink egy merdlegest (CD) [az AB
oldalra],

(vagy amelyik [jobb] fogddzdul szolgal)
huzzunk az AE egyenessel

a C pontbdl

parhuzamost (CD).

Kosstik 0ssze a két pontot (E és D).
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Aufs den Durchschnits-Puncten F.

ziehe der Lini CD.

die Parallel Lini. FH.

Die Lini FG.

ziehe Parallel der Lini. AB.

Letztlich mercke die Weitte FH oder FG.
vondem Punct H.

in dem Punct L.

und ziehe zusammen die zween Puncten.
G. L

So ist es gethan.

Az F metszéspontbdl

htizzunk egy CD-vel parhuzamost (FH).

Az FG legyen parhuzamos

az AB egyenessel.

Végiil mérjiik fel az FH vagy FG szélességet
[hosszt]

a H pontbdl, hogy megkapjuk I pontot,

és kossiik 0ssze a két pontot (G, I).

Es meg is volnank.

S. Martinsberg

Szent Marton-hegy (ma: Pannonhalma)

97. oldal

XVI. Auffgabe

XVI. feladat

In einem vorgegebenen Triangul ein
Regular Fiinff-Ecke einzuschreiben.

Der vorgegebene Triangul seye AKB.

Egy megadott haromszogbe egy szabdlyos
Otsz0g szerkesztése.

Az adott hdromszog legyen AKB!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Auf3 dem Punct B.

mit der Weitte BA.

schreibe einen grossen Bogen. AC.

Auf3 dem Punct B.

lasse fallen die Perpendicular Lini BD.
welche den Bogen beriihret im Puncten. D.
Zertheile den Bogen DA.

in fiinff gleiche Theile.

Mache die Weitte DG.

gleich einem Theil oder der Weitte. 5.4.
Ziehe mit einer geraden Lini zusammen die
puncten. K.G.

Zertheile unterdessen die Seithen AB.

im Mitl Punct. E.

Ziehe mit einer geraden Linien zusammen
B.G.

und mache BF.

gleich weit der Heffte. BE.

Ziehe die gerade Lini. FE. in H.

mache den Theil IB.

gleich dem Theil. AH.

A B pontbdl [mint kozéppontbol] BA
szélességgel [Gm. sugarral] rajzoljunk egy
nagy AC korivet.

A B pontbol eressziink merdlegest a BD
vonalra, amely a korivet D pontban érinti.
[metszi].

Osszuk fel a DA korivet 6t egyenld részre.
A DG [korivet] ugyanolyan szélesre
szerkessziik, mint egy ilyen darab, avagy az
5. és 4. kozotti szélesség.

A K és G pontokat kossiik 0ssze egy
egyenes vonallal.

Ko6zben osszuk fel az AB oldalt az E
kozépponttal.

A B és G pontokat kossiik Ossze egy
egyenes vonallal,

és szerkessziik meg BF-t ugyanolyan
tavolra, mint a BE félszakasz.

Huzzuk meg az FE egyenes vonalat H
pontig.
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Ziehe zusammen mit einer geraden Lini. EL

Setze einen Cirkel-Fuf in dem Punct E.
den andern eréffne bifS in den durchschnits
punct M.

und schreibe darmit gleiche Bogen aufs
denen Puncten. E.M.L.

Hange letztlich zusammen die Puncten
N.O.M.E.L.

So ist das Fiinff-Eck verfertiget.

Az IB részt [am. szakaszt] ugyanolyanra
rajzoljuk, mint az AH részt [Gm. szakaszt].
Huzzuk meg az EI egyenes vonalat.
Allitsuk a korziink egyik 1abat E pontba, a
masikat nyissuk ki az M metszéspontig, és
rajzoljunk ugyanolyan koriveket az E, M és
L pontokbol.

Végezetiil kossiik 6ssze az N, O, M, E és L
pontokat.

Igy el is késziilt az tszog.

Lenti

Lenti

25




Das
Vierte Buch /
Von

denen umbschribenen Figurn.

Negyedik konyv a kortilirt alakzatokrdl.

107. oldal

VI. Auffgabe

VI. feladat

Umb einen vorgegebenen gleichseitigen
Triangul ein Regular Fiinff-Eck zuschreiben.

Der gegebene Triangul seye. ADB.

Egy megadott hdromszog koré egy
szabalyos 6tsz0g szerkesztése.

Az adott haromszog legyen ADB!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Zertheile die Basin entzwey mit der
geraden Lini. DC.

Hernach mit willkiirlicher Weitte schreibe
auf$ denen drey Wincklen A.B.D.

drey gleiche Bogem IK.EF.GH.

Den Bogen RM.

Theile ab in Flinff gleiche Theil 1.2.3.4.5.
Nimme aufs dem Punct M.

die Weitte ML oder 4. Theile

und mache gleich darinit den Bogen. MK.
Ziehe die gerade Lini. DKN.

Mache den Bogen XF.

gleich dem Bogen. KL.

Ziehe die gerade Lini OBF.

welche die gerade Lini DK.
durchschneiden werde im Punct. N.
Mache die Seithen ON.

gleich lang der Seithen. ND.

Widerholle eben selben Handgriff vor die
zwey Seithen. DQ. QP.

Ziehe letztlich die Puncten P.O.

mit einer geraden Lini zusammen /so ist das
Regular Filinff-Ecke umbschribem. QDNOP.

Osszuk szét az alapot a DC egyenes
vonallal.

Ezutan tetszlleges szélességgel (um.
sugarral) rajzoljunk harom ugyanolyan IK,
EF és GH korivet az A, B és D csucspontok
koré.

Osszuk fel az RM korivet 6t egyenld részre.
Vegyiik az M pontbdl az ML szélességet
vagy négy darabot,

és rajzoljunk ra egy ugyanilyen [sugaru]
korivet, [igy megkapjuk] MK-t.

Rajzoljuk meg a DKN egyenes vonalat.

Az XF koriv legyen egyenld a KL korivvel.
Rajzoljuk meg az OBF egyenes vonalat,
amely a DK egyenes vonalat N pontban
fogja metszeni.

Rajzoljuk meg az ON oldalt ugyanolyan
hossztra, mint az ND oldalt.

Ismételjiik meg ugyanezeket a lépéseket a
masik két, DQ és QP oldalra is.

Végezetiil kossiik 0ssze a P és O pontokat
egy egyenes vonallal,

ime kész a koriilirt QDNOP 6tszog.

Elesko

Eleskd / Bikszard (ma Bukova, Szlovakia)
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109. oldal

VIII. Auffgabe

VIII. feladat

Umb einen vorgegebenen Vier-Ecke ein
Regular Fiinff-Eck zu schreiben.

Das gegebene Vier-Eck seye ABCD.

Egy megadott négyszog [itt: négyzet] koré
egy szabalyos 6tszog szerkesztése.

Az adott négyszog legyen ABCD!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Zertheile das Vier-Eck ABCD.

in zwey gleiche Theil mit ber geraden Lini.
EFG.

Verlangere die Seithen DB.

nach gebiihr im. H.

Aufs dem Punct B.

mit der Weitte BF.

mache den Cirkel-Bogen. FI.

Disen zertheile in flinff gleiche Theile in
denen Puncten. 1.2.3.4.5.

Ziehe die gerade Lini QBKG.

aufs dem Punct B.

durch dem Punct. K. oder 2. Theile.
Hernachmahlen auf$ denen Puncten C. und
D.

mit der Weitte BF.

schreibe die zween gleiche Bogen. LM.ON.
Trage daranss die Weitte. FP. oder 1. Theil.
Ziehe aufs dem Puncten D.

durch den Puncten M.

die gerade Lini TDM.

welche die Lini GB.

wird durchschneiden in dem Punct. Q.
Mache die Seithe QT.

gleich lang der Seithen. GQ.

Nach gleichen Handgriff ziehe die andern
zwey Seithen GR und RS.

Letztlich hange an ein ander die zween
Puncten S.T.

So ist das Funff-Eck umbschriben.

Osszuk fel az ABCD négyszoget [itt:
négyzetet] két egyenld részre az EFG
egyenes vonal segitségével.

Hosszabitsuk meg a DB oldalt kelléen H-ig.
B pontbdl a BF szélességgel [am. sugarral]
rajzoljunk egy korivet (FI).

Ezt osszuk fel 6t egyenkd részre az 1, 2, 3, 4
és 5 pontokkal.

B ponton keresztiil huzzuk meg a QBKG
egyenes vonalat a K ponton, avagy a
masodik darabon keresztiil.

Ezutan a C és D pontokbdl [am.
kozéppontbol] a BF szélességgel [am.
sugarral] rajzoljunk két ugyanolyan korivet
(LM és ON).

Masoljuk at az FP, avagy az 1. rész
szélességét a két korivre.

A D pontbol az M ponton keresztiil hazzuk
meg a TDM egyenes vonalat, amelyet a GB
vonal a Q pontban fog elmetszeni.
Rajzoljuk meg a QT oldalt a CQ oldallal
ugyanolyan hosszura.

Ugyanezen lépéseket kovetve rajzoljuk meg
a masik két oldalt (GR és RS).

Végiil kossiik 0ssze az S és T pontokat.

Igy tehét elkésziiltiink a koriilirt Stszoggel.

Nagy Heflan

Nagyhoflany (ma Grofshoflein, Ausztria)
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Das
Fiinffte Buch /
Von

denen geproportionirten Linien.

Otodik kényv a kiilénféle ardnyok szerint megrajzolt vonalakrol.

115. oldal

IV. Auffgabe

IV. feladat

Zu dreyen vorgegebenen Linien die Vierte
proportional Lini zufinden.

Die drey vorgegebene Linien seyen A. B. C.

Harom adott vonalhoz egy negyedik,
aranyos vonalat talalni.

A harom megadott vonal legyen A., B. és C.

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Mache nach Gefallen den Winckel GFE.
Das Stuck FH.

mache gleich lang der ersten Lini. A.

Das Stuck FI.

mache gleich laug der anderten Lini. B.

Das Stuck HK.

mache gleich lang der dritten Lini. C.

Ziehe zusammen mit einer geraden Lini die
zween Puncten. H. L.

Aufd dem Punct K.

mit der Weitte der Linien / H. L

ziehe die Parallel Lini. KL.

Das Stuck IL.

(oder die gleich lange Lini) D.

ist die vierte erfundene proportionirte Lini /
das ist / gleich wie sich haltet die erste A.
gegen der anderten / B.

also verhaltet sich auch die dritte C.

gegen der viertem D.

Vegyiik fel a tetsz6leges GFE szoget.

Az FH rész [am. szakasz]

legyen ugyanolyan hosszti, mint az els6
vonal, A.

Az Fl rész [um. szakasz] legyen ugyanolyan
hossz(, mint a masik vonal, B.

A HK rész [am. szakasz] legyen
ugyanolyan hosszt, mint a harmadik vonal,
C.

Kossiik 0ssze egy egyenes vonallal a H és I
pontokat.

A K pontbdl hizzunk parhuzamost a HI
szélességgel [um. szakasszal], [igy kapjuk]
KL[-t].

Az IL rész [Gm. szakasz] (vagy a vele
megegyezO hossztisagu D szakasz) lesz a
negyedik megtalalt aranyos vonalunk.
Azaz ahogyan az els6 vonal, A, aranylik a
masikhoz, B-hez, ugy tesz a harmadik
vonal, C a negyedik, D-hez viszonyitva.

Rechnitz

Rohonc (ma Rechnitz, Ausztria)
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116. oldal

V. Auffgabe

V. feladat

Zwischen zweyen vorgegebenen geraden
Linien /
zwey mitl proportional-Linien zu finden.

Die zwey gegebene Linien seyen A.D.

Két megadott egyenes vonal kozott két
kozéparanyos vonalat talalni.

A két megadott vonal legyen A és D!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Ziehe also zwey gerade lange Linien FN
und FP.

dafs sie auff ein ander ein rechten Winckel
machen im Punct. F.

Nimme das Stuck EF.

gleich lang der langern Lini/ A.

das Stuck aber FH.

gleich lang der kleinern Lini. D.

Ziehe unterdessen die Lini GH.

Parallel und gleich lang der Lini / FE.
und die Lini EG.

Parallel und gleich lang der Lini. EH.

So entstehet daraufs das
Parallelogrammum. FHGE.

Reisse die zwey diagonalen HE. und FG.
welche sich durchschneiden in dem Punct.
O.

Mache die Lini EIL

gleich lang der Seithen des
Parallelogrammi. EF.

Ziehe die gerade Lini. EI

Aufs dem Punct E.

mit der Weitte EH.

reisse den Bogen. KH.

Nimme die Weitte IK.

und trage solche aufs dem Puncten H.
bifs in dem Puncten L.

Letztlich nimme die Weitte HF.

und trage solche aufs dem Punct L.

bif$ in dem Punct M.

Nun ziehe eine gerade Lini durch die zween
Puncten M und G.

bifs in dem Punct N.

Huzzunk tehat két hosszti egyenes vonalat,
FN-t és FP-t,

amelyek egymasra merdlegesek

az F pontban.

Vegytik az EF részt [Gm. szakaszt]

az A vonallal ugyanolyan hossztssagura,
az FH részt [ium. szakaszt] pedig a kisebb D
szakasszal ugyanolyan hosszusagura.

Ezek k6zé huzzuk meg a GH vonalat
parhuzamosan és egyenl6 hossztuisagura az
FE vonallal,

és az EG vonalat

parhuzamosan és egyenld hosszusagura az
EH vonallal.

Ezekbdl keletkezik az FHGE téglalap [a
konyvben a téglalap megfeleldje
,Parallelogrammum”, a parallelogrammaé
pedig ,Rhomboid”, v6. 61-62. oldal].
Hutzzuk meg a két atlot, HE-t és FG-t,
amelyek O pontban metszik egymast.

Az El szakasz legyen a téglalap EF
oldalaval egyenl6 hossztisagu.

Huzzuk meg az El vonalat.

Az E pontbdl [mint kézéppontbdl]

az EH szélességgel [im. sugdarral]

rajzoljuk meg a KH korivet.

Vegyiik az IK szélességet [um. szakaszt]

és mérjiik fel azt az L pontig.

Végiil vegyiik a HF szélességet,

és mérjiik fel L pontbdl

az M pontig.

Majd htizzunk egy egyenes vonalat a két
ponton, M-en és G-n keresztiil az N pontig.
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So ist die mittlere Proportional Lini HM.
oder die gleichlange B. die andere mittlere
Proportional Lini EN. oder die gleichlange
C. das ist / gleich wie sich verhaltet A gegen
B also verhaltet sich C gegen D

Igy lesz kozéparanyos a HM vonal, vagy a
vele ugyanolyan hosszuisdga B, a masik
kozéparanyos pedig az EN vonal, vagy a
vele ugyanolyan hosszusagu C.

Azaz ahogy A aranylik B-hez, tigy aranylik
C a D-hez.

Fekete Varos

Feketevaros (ma Purbach, Ausztria)

117.

oldal

VI. Auffgabe

VI. feladat

Zwischen zweyen vorgegebenen geraden
Linien zwey mittlere proportional-Linien
zufinden mit Hiilff zweyer gerechten
Winckel-Hacken.

Die zwey vorgegebene Linien seyen A.B.

Két megadott egyenes vonal kozott két
kozépardnyos vonalat taldlni két
derékszogi vonalzo segitségével.

A két megadott vonal legyen A és B!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasa]

Ziehe zwey gerade Linien FG. und ED.
welche sich Perpendiculariter
durchschneiden im

Punct. C.

Nimme das Stuck CG.

gleich lang der Lini/ A.

und das Stuck CH.

gleich lang der Lini. B.

Als dan lege eine innerliche Seithen des
Winckel-Hacken L.

hart an dem Punct. G.

An die andere innerliche Seithen des
Winckel-Hacken L.

stosse hart an die ausserliche Seithen des
Winckel-Hacken M.

und rucke hart an ein ander beede Winckel-
Hacken so lang

herumb bifs die eine ausserliche Seithen des
Winckel-Hacken M.

den Punct H.

hart beriihre/

und mit seinem ausserlichen Winckel auss
der geraden Lini GF.

abschneidet dem Punct. K.

Rajzoljunk két merdleges egyenes vonalat
(FG és ED), amelyek egymast a C pontban
metszik.

Vegyiik a CG darabot az A vonallal
ugyanolyan hosszinak, a CH darabot pedig
a B vonallal ugyanolyan hossztnak.
Ezutdn a L derékszogli vonalzd belsd
oldalat helyezze szorosan a G pontra.

Az L derékszogli vonalzé masik kiilsé
oldalat illessziik szorosan az M derékszogt
vonalzo kiils6 oldaldhoz, és toljuk el
egymasok mind a két derékszogi vonalzot
addig, amig az M derékszogl vonalzo kiilsd
oldala szorosan nem érinti a H pontot, a
kiils6 szogével [am. derékszogével] a K
pontot le nem vagja az FG egyenes
vonalbdl.

Az L derékszogli vonalzé belsd szoge [um.
derékszoge] az ED egyenes vonalbol az 1
pontot fogja kimetszeni.

Ezért lesz a CI darab az els6 kdzéparanyos
vonal, a CK darab pedig a masik
kozéparanyos vonal.
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Der innerliche Winckel unterdessen / des
Winckel-Hacken L.

wird auff der geraden Lini ED.
abschneiden den Punct. L.

Ist derohalden das Stuck CI.

die Erste und mitlere Propertional-Lini/
und das Stuck CK.

die Andere mitlere Proportional-Lini.

Czobancz

Csobanc

118. oldal

VII. Auffgabe

VII. feladat

Einer gegebenen mitlern / zwischen zwey
Proportional-Linien / und gegebenen
Unterscheid zwischen denen zwey
aussersten / die zwey ausserste
proportional-Linien zufinden.

Die gegebene mitlere Proportional Lini seye
A.

Der Unterscheid zwischen denen zwei
aussersten B.

Egy megadott kozép[aranyos szakasz],
amely két aranyos vonal k6zotti, valamint a
két kiilsd szakasz kiilonbségének
segitségével a két kiils6, aranyos vonal
megkeresése.

A megadott kdzéparanyos szakasz hossza
legyen A.
A két kiils6 szakasz kiilonbsége legyen B.

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasa]

Ziehe eine gerade Lini. CD.

Mache aufs einen Punct E.

das Stuck EF.

gleich lang dem Unterscheid oder der Lini.
B.

Zertheile in zwey gleiche Theil die Lini EF.
in dem Puncten. H.

An dem Ende der Lini EF.

erhohe die Perpendicular-Lini FG.

gleich lang der gegebenen mitlern
Proportionnal-Lini. A.

Aufs dem Puncten H.

mit der Weitte HG.

schreibe eine halbe Circumsferens, welche
sich beeder Seithen endet in denen Puncten.
C.D.

Die zwey geraden Linien CF. und FD.

Huzzuk meg a CD egyenes vonalat.

Egy E pontbdl rajzoljuk meg az EF. darabot
[Gm. szakaszt] a kiilonbséggel, avagy B
vonallal megegyez6 hossztuisagura.
Osszuk fel a H ponttal az EF vonalat két
egyenld részre.

Az EF vonal végpontjaba allitsuk az FG
merdlegest az A kozéparanyos vonallal
megegyezd hossztisagura.

A H pontbdl [mint kdozéppontbdl] a HG
szélességgel [Um. sugdrral] rajzoljunk egy
félkort, amelynek a két oldala a C és D
pontokban végzddik.

A két egyenes vonal (CF és FD) lesznek a
keresett kiils6 ardnyos vonalak.
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seynd die gesuchten zwey aussersten
proportioal-Linien.

Riczo

Hricsé (ma Hrico, Szlovakia)

123. oldal

XII. Auffgabe

XII. feladat

Auf3 einem gegebenen Theil der Diagonal
Linien / mit welchem es die Seithen eines
regulierten Vier-Eck tibertrifft / eben die
selbe Seithen zu finden.

Der gegebene Theil der Diagonal Lini von
einem regulierten Vier-Ecke / mit welchem
es dieselbe Seithen {ibertreffet/ seye. AB.

Az 4tl6 egy részébdl, amellyel az egy
négyzet oldalat meghaladja,

ugyanazt az oldalt [um. a négyzet oldalat]
megtalalni.

A négyzet atlojanak része, amellyel az
annak egy oldalat meghaladja, legyen AB!

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Auff dem Ende der Lini AB.

erhohe die Perpendicular Lini AC.
gleich lang dem Theil. AB.

Ziehe die gerade Lini DCB.

durch die zween Puncten. B.C.

Aufs dem Puncten C.

mit der Weitte GA.

schreibe den Bogen. AD.

Die Lini DB.

wird hernach seyn die Seithen des
verlangten regulierten Vier-Ecks/ EDBF.
die Diagonal Lini aber ist EB,

welche grosser ist / als die Seithen BD.
umb das Stucke AB.

Az AB szakasz végpontjaba
allitsunk merdlegest (AC),
amelynek hossz az AB szakasz.
Hutzzuk meg a DCB egyenest

a két ponton (B, C) keresztiil.

A C pontbdl [mint kbzéppontbol]
a GA szélességgel [um. sugarral]
rajzoljuk meg az AD korivet.

A DB szakasz

ekkor a kivant négyzet (EDBF) oldala lesz,
egyuttal az 4tl6 az EB szakasz lesz,
amely AB darabkaval nagyobb,
mint a BD oldal.

Berencz

Berencs (ma Podbran¢, Szlovakia)
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Das
Sechste Buch /
Von

denen Korpern.

Hatodik konyv a testekrol.

133. oldal

IV. Auffgabe

IV. feladat

Ein Dodecaedrum auffzureissen.

Egy dodekaéder felrajzolasa.

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasa]

Schreibe einen Cirkel / Theile solchen in
zehen gleiche Theil in denen Puncten. A.B
C.D.usf.

Ziehe durch den mitl-Punct X.

und allezeit in die zween gegen iiber
stehende Puncten A.F.B.G. u.s.f.

gerade / blinde Linien oder Diametern.
Ziehe unterdessen mit Schwartzen Linien
zusammen die Puncten. AB. CD. u.s.f.
Alfidan iibergehe einen Puncten, und ziehe
nur von einen in den dritten Puncten,
gerade blinde Linien /nemblich/
AC.CE.EG.GLIA.

diese werden die Diametros
durchschneiden in denen Puncten.
L.M.N.O.P.

Abermahlen dise Durchschnits-Puncten
ziehe mit geraden blinden Linien
zusammen/ LM.MN.NO.OP.PL.

solche werden hernach anzeigen und
abschneiden Fiinff Haupt-Puncten auff
denen Diametern / nemblich. Q.R.S.T.V.
Ziehe letztlich diese Funff Puncten mit
Schwartzen Linien zusammen/ ins gleichen
die Puncte und Linien QA.RC.SE.TG.VL.

Rajzoljuk egy kort, és osszul fel tiz egyenld
részre (A, B, C, D stb.).

Kossiik 0ssze a szemben 1év6 pontokat (AF,
BG stb.) az X kozépponton keresztiil
egyenes, halvany vonalakkal avagy
atmérokkel.

Ezutan kossiik dssze fekete [értsd: erGsebb]
vonalakkal az A és B, C és D stb. pontokat.
Majd az egyik pontbdl kiindulva kossiik
Ossze pontokat, de csak mindig a
harmadikkal [értsd: minden masodik
pontot], azaz AC, CE, EG, Gl és IA
pontokat.

Ezen szakaszok az atmérdket L, M, N, O és
P pontokban metszik el.

Ezutan kossiik Ossze ezen metszéspontokat
egymassal (LM, MN, NO, OP, PL),

ezek jelzik és metszik ki az 6t legfontosabb
pontot az atmérdkon, avagy Q, R, S, Tés V
pontokat.

Végezetiil kossiik Ossze ezt az 6t pontot
fekete [értsd: er6sebb] vonalakkal, valamint
hazzuk meg a QA, RC, SE, TG és VI
vonalakat is.

Igy késziilt el a dodekaéder, amelynek hat
oldala lathato, hat oldala pedig ellentétes
irdnyba néz.
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So ist das Dodecaedron versertiget /dessen
Sechsfachen ins Gesicht sagen/ und Sechs
ienseits gegen iiber stehen.

Petrinia

Petrinya (ma Petrinja, Horvatorszag)

134.

oldal

V. Auffgabe

V. feladat

Ein Icosaedrum auffzureissen.

Egy ikozaéder felrajzolasa.

Handgriff.

Fogodzo [1épések leirasal

Abtheile den geschobenen Cirkel-Kreif3
in Sechs gleiche Theil. ABCDEF.

Ziehe die Puncten mit Schwarten Linien
zusammen. AB.BC.CD.DE.EF.FA.

Ziehe unterdessen die Diametros
AD.BE.CE.

mit geraden blinden Linien zusammen.
Abermahlen ziehe zusammen die drey
Puncten E.C.A.

mit blinden Linien/ und mache den
gleichseithigen Triangul. ECA.

Mercke die durchschnits-Puncten H.K M.
welche durchschneiden die Diametros DA.
BE. und CF.

Theile das Stuck GH. oder GL.

in Flnff gleiche Theil. 1.2.3.4.5.

Nimme darvon einen Theil /und trage
solche Weitte von denen durchschnits-
Puncten HK.M.

auff die Diametros und mercke die Puncten.

L.L.N.

Ziehe letztlich mit Schwartzen Linien
zusammen

die Puncten I.L.N.

insgleichen auch mit Schwartzen Linien die
Puncten EI. und IC.CL. und LA.AN und
NA.

Hange letztlich mit Schwartzen Linien
zusammen die Puncten BL.DI.FN.

So ist das Icolaedrum versertiget / dessen

Osszuk fel a megrajzolt kort hat egyenld
része (A, B, C, D, EésF).

Kosstiik 0ssze a pontokat fekete [értsd:
er6sebb] vonalakkal (AB, BC, CD, DE, EF,
FA).

Huizzuk meg ezutan az AD, BE és CE
atmérdket halvany vonalakkal.

Ezutan kossiik 6ssze az E, C és A pontokat
halvany vonalakkal, és készitsiik el az ECA
egyenldoldalt hdaromszoget.

A H, K és M metszéspontokat jeldljiik be,
amelyek a DA, BE és CF atmérdékon
talalhatok.

A GH és GL szakaszokat osszuk fel 6t
egyenld részre (1, 2, 3, 4, 5).

Vegylink ezek koziil egy darabot, és
mérjiink fel azzal azonos szélességet [Gm.
hosszt] a H, K és M pontokbdl az
atmérokre, és jeldljiik be a pontokat (I, L,
N).

Ezutan fekete [értsd: er6sebb] vonalakkal
kossiik 0ssze az I, L és N pontokat,
hasonloképpen fekete [értsd: er6sebb]
vonalakkal pedig az EI és IC, CL és LA, AN
és NA pontokat.

Végiil kossiik 0ssze fekete [értsd: vastag]
vonallal a BL, DI és FN pontokat.

Igy késziilt el az ikozaéder, amelynek tiz
oldallapja ezen az oldalon latszik, a masik
tiz viszont a masik oldalon van.
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zehen Flachen auff dieser
Seithenvorgebildet / die anderen zehen aber
ienseits der Figur zu verstehen seynd.

Petrinia Petrinya (ma Petrinja, Horvatorszag)
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